

优质护理管理在新生儿护理中的应用体会

张梦娇

宿迁市钟吾医院 江苏宿迁

【摘要】 目的 探讨新生儿护理中实施优质护理管理的临床价值。方法 选择我院2020年3月-2021年6月收治的78例新生儿作为此次研究病例,按照计算机表法对患儿分组,研究组和对照组各39例,对照组实施常规护理管理,研究组行优质护理管理,比较两组患儿家属满意度、住院时间、母乳喂养情况、护理质量评分以及不良反应发生情况。结果 研究组患儿家属护理满意度(94.87%)高于对照组(76.92%),研究组不良反应发生率(5.13%)低于对照组(20.51%),研究组住院时间短于对照组,研究组母乳喂养率(92.31%)高于对照组(74.36%),研究组护理质量评分高于对照组,差异有统计学意义($P<0.05$)。结论 新生儿护理中实施优质护理管理的效果确切,可提高护理质量,提高母乳喂养率,减少不良反应的发生,值得临床应用探索。

【关键词】 新生儿; 优质护理管理; 护理质量

Application experience of high-quality nursing management in neonatal nursing

Mengjiao Zhang

Suqian Zhongwu Hospital Suqian, Jiangsu

【Abstract】 Objective To explore the clinical value of implementing high-quality nursing management in neonatal nursing. **Method** A total of 78 neonates admitted to our hospital from March 2020 to June 2021 were selected as the study cases, and the children were grouped according to the computer table method, with 39 cases in the study group and 39 cases in the control group. The control group underwent routine nursing management. The two groups received high-quality nursing management, and the family satisfaction, hospital stay, breastfeeding status, nursing quality scores and adverse reactions were compared between the two groups. **Result** The nursing satisfaction of children in the study group (94.87%) was higher than that in the control group (76.92%), the incidence of adverse reactions in the study group (5.13%) was lower than that in the control group (20.51%), and the length of hospital stay in the study group was shorter than that in the control group. The breastfeeding rate in the group (92.31%) was higher than that in the control group (74.36%), and the nursing quality score in the study group was higher than that in the control group, with statistically significant differences ($P<0.05$). **Conclusion** The effect of implementing high-quality nursing management in neonatal nursing is definite, which can improve the quality of nursing, increase the breastfeeding rate, and reduce the occurrence of adverse reactions, which is worthy of clinical application and exploration.

【Keywords】 Neonatal; Quality care management; Quality of care

新生儿是家庭的希望,为此,需要充分保证新生儿的身体健康与生命安全,优质护理措施是近些年新型护理模式^[1-2],其能够以科学的护理模式给予新生儿全方位和系统化的干预,且效果理想,基于此,本文就对我院收治的78例新生儿进行研究,具体报道如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

对我院2020年3月-2021年6月收治的78例新生儿作为研究对象,以计算机表法的形式对患儿分组,

研究组($n=39$)和对照组($n=39$),对照组中男21例,女18例,体质量为2-5kg,平均体质量(2.61 ± 0.37)kg,研究组中男20例,女19例,体质量为2-5kg,平均体质量(2.67 ± 0.34)kg,比较两组一般资料,差异无统计学意义($P>0.05$),可以比较。

1.2 方法

对照组实施常规护理管理,检测新生儿生命体征,对新生儿实施清洁护理与体位护理。

研究组行优质护理管理,在出生后的24h内对新

生儿行脐带护理,观察是否有渗血情况,在给新生儿洗澡时,注意不可弄湿脐部,可应用浓度为75%的酒精进行消毒,防止出现感染情况,密切观察新生儿的脐周。密切观察黄疸情况,尽早实现母乳喂养,可刺激肠胃蠕动,促进胎便排出,减少胆红素的肠肝循环。在每次排便后用温水清洗臀部、勤换尿布,防止臀红或尿布疹发生,若出现红臀,给予新生儿氧化锌涂抹,观察大小便性状。可以将新生儿放置在舒适、柔软的毛巾上,将其包裹为鸟巢性状,让其有舒适的体位。变换新生儿体位,以避免新生儿产生不适,及时更换头部位置。若新生儿有黄疸或湿疹等情况,则小遵照医嘱采取蓝光照射,减少黄疸现象,及时跟换湿疹患儿的衣物,保证衣物清洁与干燥,实施针对性护理。若新生儿有鹅口疮现象,则需实施口腔护理措施,对新生儿用的食具进行消毒,避免口腔感染创面增大。实施监测生命体征,若出现异常现象,需立即报告医生,行处理措施。

1.3 评价指标及判定标准

比较两组患儿家属满意度、住院时间、母乳喂养情况、护理质量评分以及不良反应发生情况。护理质量评分包括:硬件设备,人员配备,安全管理,感染控制,每项100分为满分,分数越高,护理质量越好。不良反应情况包括:湿疹,黄疸,皮肤感染,高胆红素血症,得出不良反应发生率。

1.4 统计学处理

采用统计学软件SPSS97.0分析本次研究对象,护理满意度等计数资料用率(n%)表示,行卡方检验,计量资料用(均数±标准差)表达,行t检验,若 $P<0.05$,证明统计学意义存在,反之,不存在。

2 结果

2.1 两组患儿家属护理满意度比较

研究组患儿家属护理满意度(94.87%)高于对照组(76.92%),差异有统计学意义($P<0.05$)。详见表1。

2.2 两组护理质量评分比较

研究组护理质量评分高于对照组,差异有统计学意义。详见表2。

2.3 两组母乳喂养与住院时间比较

研究组母乳喂养36例(92.31%),对照组母乳喂养29例(74.36%),研究组母乳喂养率高于对照组,经 χ^2 检验, $\chi^2=4.5231$,差异有统计学意义($P<0.05$)。

2.4 两组住院时间比较

研究组住院时间(8.65±1.31)d,对照组住院时间(13.85±2.61)d,经T检验, $T=11.1200$,差异有统计学意义($P<0.05$)。

2.5 两组不良反应比较

研究组不良反应发生率(5.13%)低于对照组(20.51%),差异有统计学意义。详见表3。

表1 两组护理满意度比较

组别	十分满意	一般满意	不满意	护理满意度
对照组 (n=39)	20 (51.28%)	10 (25.64%)	9 (23.08%)	76.92% (30/39)
研究组 (n=39)	23 (58.97%)	14 (35.90%)	2 (5.13%)	94.87% (37/39)
χ^2	-	-	-	5.1859
P	-	-	-	0.0227

表2 两组护理质量评分比较

组别	硬件设备	人员配备	安全管理	感染控制
对照组 (n=39)	77.95±1.34	79.85±1.26	80.26±1.85	81.64±1.97
研究组 (n=39)	95.84±1.21	94.16±1.08	94.29±1.01	95.64±1.52
T	61.8805	53.8505	41.5691	35.1373
P	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

表3 两组不良反应发生情况分析

组别	湿疹	黄疸	皮肤感染	高胆红素血症	发生率
对照组 (n=39)	2 (5.13%)	2 (5.13%)	3 (7.69%)	1 (2.56%)	20.51% (8/39)
研究组 (n=39)	1 (2.56%)	1 (2.56%)	0 (0.00%)	0 (0.00%)	5.13% (2/39)
χ^2	-	-	-	-	4.1294
P	-	-	-	-	0.0421

3 讨论

新生儿是特殊的护理对象，具有免疫力低，抵抗力差的特点，再加上，缺乏语言沟通能力^[3-4]，所以护理工作十分困难。

新生儿护理时临床护理中的重点工作^[5-6]，由于新生儿的各项身体器官发育尚不完善，为此，需要对新生儿实施全面和精细化的护理措施。传统护理的效果有待提高，而本次研究的优质护理服务^[7-8]，以新生儿为护理中心，在其基础上对其实施连续、全面、多方面的护理服务^[9-10]。不仅对新生儿采取清洁、皮肤以及体位护理等多项措施，可让新生儿得到关爱^[11-12]，避免新生儿出现湿疹以及鹅口疮的发生，还能够促进新生儿健康成长，还能可对产妇进行宣教，促进母婴情感建立，提高产妇护理能力^[13-15]。

上述研究表明：研究组患儿家属护理满意度（94.87%）高于对照组（76.92%），研究组住院时间短于对照组，研究组母乳喂养率（92.31%）高于对照组（74.36%），研究组护理质量评分高于对照组，研究组不良反应发生率（5.13%）低于对照组（20.51%），由此可见，优质护理服务效果确切。

综上所述，将优质护理措施应用在新生儿护理中的价值显著，可提高母乳喂养率，减少不良反应的发生，值得临床应用探索。

参考文献

- [1] 曾晓兰,刘春梅.优质护理管理在新生儿护理中的应用[J].中国医药指南,2021,19(19):228-229.
- [2] 林小燕,邓小霞,李小妹.优质护理管理在新生儿护理中的应用效果探讨[J].中外医学研究,2020,18(19):105-106.
- [3] 朱丽兰,李淑柳.探讨优质护理管理在新生儿护理中的应用效果[J].黑龙江中医药,2020,49(02):228-229.
- [4] 刘芳芳,罗旋旋,王辉,刘跃.优质护理管理在新生儿护理中的应用效果探讨[J].心理月刊,2020,15(05):92.
- [5] 葛文萍.优质护理管理在新生儿护理中的应用效果探讨[J].全科口腔医学电子杂志,2019,6(35):84-85.

- [6] 朱丽兰,李淑柳.探讨优质护理管理在新生儿护理中的应用效果[J].黑龙江中医药,2019,48(05):192-193.
- [7] 丰文悦.优质护理管理在新生儿护理中的应用效果分析[J].当代护士(下旬刊),2019,26(10):115-116.
- [8] 傅雅莉.优质护理管理在新生儿护理中的应用效果研究[J].全科口腔医学电子杂志,2019,6(27):102.
- [9] 李晓冬.优质护理管理在新生儿护理中的应用效果分析[J].全科口腔医学电子杂志,2019,6(22):111.
- [10] 牛世芳,靳咏梅.优质护理管理在新生儿护理中的应用效果探讨[J].中国城乡企业卫生,2019,34(06):128-129.
- [11] 刘佳.优质护理管理在新生儿护理中的应用效果探讨[J].家庭医药.就医选药,2018(12):363.
- [12] 孙春辉.优质护理管理在新生儿护理中的应用效果分析[J].中国农村卫生,2018(20):66.
- [13] 宗宪芝.优质护理管理在新生儿护理中的应用效果探讨[J].中国实用医药,2018,13(27):175-176.
- [14] 邢平静,卜燕梅,曹丽娜.优质护理管理在新生儿护理中的应用效果[J].内蒙古医学杂志,2018,50(07):889-890.
- [15] 邹燕霞.优质护理管理在新生儿护理中的应用效果探讨[J].实用临床护理学电子杂志,2018,3(10):14-15.

收稿日期: 2022年6月26日

出刊日期: 2022年8月8日

引用本文: 张梦娇, 优质护理管理在新生儿护理中的应用体会[J]. 当代护理, 2022, 3(6): 89-91

DOI: 10.12208/j.cn.20220245

检索信息: RCCSE 权威核心学术期刊数据库、中国知网 (CNKI Scholar)、万方数据 (WANFANG DATA)、Google Scholar 等数据库收录期刊

版权声明: ©2022 作者与开放获取期刊研究中心 (OAJRC) 所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



OPEN ACCESS